



## **MOCIONI (MOCIONYI) DE FOEN, ANTON**

n. 26 februarie 1882, Tiban, jud. Caraș-Severin

d. 6 aprilie 1943, Timișoara, jud. Timiș

A fost unul dintre exponenții marii familii de luptători români bănățeni pentru drepturile și libertățile națiunii române din Ungaria: Alexandru Mocioni - fondator al Partidului Național, președinte al Astrei, deputat, Andrei - membru al Academiei Române, Anton - ofițer și deputat etc.

Anton Mocioni a fost unul dintre nepoții favoriți ai lui Alexandru Mocioni, cea mai autorizată voce din partea Banatului în Partidul Național la finalul veacului al XIX-lea și începutul celui următor. Beneficiază de susținere pentru studii la universități din marile centre ale Europei, de călătorii de studii. A fost pregătit atât pentru un bun specialist în afaceri bancare, cât și pentru a fi un bun luptător în slujba neamului său. Licența și-o obține la Universitatea Regală Maghiară din Budapesta.

În toamna anului 1918 se pune în slujba Consiliul Național Român Central. Împreună cu avocatul dr. Ioan Erdelyi convoacă românii din Budapesta în 10 noiembrie și vor constitui consiliul național local. Președinte este ales Ioan Erdelyi. Iar Anton Mocioni a făcut parte din comitetul de conducere.

Din păcate nu sunt informații care să ateste delegarea sa ori a altui membru al CNR din Budapesta la Marea Adunare Națională ce a avut loc la 1 Decembrie 1918. Este însă ales în Marele Sfat Național al Transilvaniei.

În august 1919 este însărcinat de Marele Sfat Național să se ocupe în perspectiva alegerilor parlamentare din județul Caraș-Severin. El reorganizează Partidul Național de aici și va candida cu această ocazie în cercul electoral Birchiș, învingându-l pe candidatul Partidului Țărănesc.

A fost numit ministru de stat pentru Banat și Ardeal în guvernul prezidat de Al. Averescu (1 mai - 1 noiembrie 1920).

După Unire ajunge în slujba Casei Regale, devenind un sfetnic apreciat de toți cei trei regi. Carol al II-lea îl numește în 5 iunie 1939 senator în Parlamentul român, în perioada regimului autoritar pe care l-a instaurat.

Fără urmași, îl înfiază pe Ionel, vlăstarul unei familii moldovenești, Stârcea, ajuns Mareșalul Curții sub domnia Regelui Mihai I, Ionel Mocioni-Stârcea, dar și proprietarul unei imense averi.

A înființat Fundația culturală „Anton Mocioni de Foen” cu menirea de a folosi o parte din avere pentru sprijinirea culturii și școlii.